

新一屆中委今日選舉產生

香港文匯報訊 據新華社報道，中國共產黨第二十次全國代表大會主席團21日上午在人民大會堂舉行第三次會議，通過二十屆中央委員會委員、候補委員和中央紀律檢查委員會委員候選人名單(草案)，提交各代表團醞釀。

習近平同志主持會議。會議通過了經各代表團差額預選產生的二十屆中央委員會委員、候補委員和中央紀律檢查委員會委員候選人名單(草案)，決定將名單提交各代表團醞釀。

據了解，從10月19日開始，各代表團對十九屆中央政治局提出並經大會主席團通過的二十屆中央委員會委員、候補委員和中央紀律檢查委員會委員候選人名單進行了認真醞釀。代表們認為，這個名單是經過嚴密的組織程序、充分發揚黨內民主產生的，集中了各地區、各部門、各條戰線、各個行業的執政骨幹和優秀代表，整體素質優良、結構比較合理、分布比較均衡，群眾基礎比較好，是一個考慮比較周全的方案。

10月20日下午和21日上午，大會舉行各代表團全體會議，先後對中央委員、中央紀委委員和候補中央委員進行了預選。



◆2022年10月21日，中國共產黨第二十次全國代表大會主席團在北京人民大會堂舉行第三次會議。習近平、李克強、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正等出席會議。新華社

按照大會選舉辦法的規定，預選採用差額選舉辦法，差額比例均多於8%。整個預選工作在大會主席團的領導下，在監票人的監督下，嚴格按照大會選舉辦法進行，預選結果合法、有效。

根據大會選舉辦法規定和日程安排，21日下午，大會舉行各代表團分組會議，醞釀主席團第三次會議通過的中央委員、候補中央委員、中央紀委委員候選人名單。22日上午，大會將舉行正式選舉。

選舉程序

二十大小知識

中共二十大22日將選舉產生新一屆中央委員會和中央紀律檢查委員會，具體選舉程序如下：

清點到會代表人數：黨代會選舉時，有選舉權的到會人數超過應到會人數的五分之四，方能進行選舉。通過大會總監票人(副總監票人)、監票人名單，宣布大會計票人(總計票人)名單。

監票人當場檢查票箱，計票人分發選票：監票人首先對設置在會場的多個票箱「確認箱內沒有隱匿選票後再加封落鎖」和對電子計票系統進行檢查。接着，工作人員開始分發選票。選舉一律採用無記名投票方式。投票人因特殊情况不能寫選票的，可由本人委託非候選人按選舉人的意志代寫。

統計收回的選票數：投票結束後，監票人和計票人用電子計算系統統計收回的選票數，統計完後，由總監票人報告發出和回收選票的情況。根據選舉辦法的規定，收回的票數均等於或少於發出的選票，選舉才有效。

報告被選舉人得票情況、宣布選舉結果：計票人在監票人監督下計票。如果選舉有效，經過計票，由總監票人向主席團和大會報告計票結果，並當場向大會宣布當選的中央委員、中央紀委委員、中央紀律檢查委員會委員名單。

各位候選人均需獲得全體代表過半數選票始得當選。

◆香港文匯報記者 郭瀚林

生態環境部答香港文匯報記者提問：

中央環保督察啃「硬骨頭」成效顯著

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)中共二十大新聞中心21日舉行第五場記者招待會，生態環境部黨組成員、副部長翟青圍繞「建設人與自然和諧共生的美麗中國」主題與各位記者進行交流。翟青在回答香港文匯報記者提問時表示，中央生態環境保護督察聚焦生態環境領域突出的矛盾和重大的問題，啃掉「硬骨頭」、消除「老大難」，解決了一批長期想解決而沒有能解決的問題。督察中敢於動真碰硬，敢於直面問題。他透露，兩輪督察共受理群眾環境問題的舉報28.7萬件，已經辦結或階段性辦結28.6萬件，下一步將系統謀劃開展第三輪督察。

金十

對香港文匯報記者提到的關於中央生態環境保護督察取得的成效和未來工作的開展，翟青回應指出，中央生態環境保護督察是習近平總書記親自謀劃、親自部署、親自推動的重大體制創新和重大改革舉措，是習近平生態文明思想重大原創性成果和制度性保障。在督察的每個關鍵環節、每個關鍵時刻，習近平總書記掌舵定向、引領前行，多次發表重要講話，多次作出重要指示批示，親自審閱了每一批督察工作報告、督察報告、督察方案和督察落實情況的報告，為做好督察工作提供了方向指引和根本遵循。

已完成對31省兩輪全覆蓋

翟青表示，從2015年年底試點開始到現在，督察已經完成了對31個省(區、市)和新疆生產建設兵團的兩輪全覆蓋，並對一些部門和中央企業開展了督察。「在督察中，我們始終堅持把握正確的政治方向，堅持把貫徹落實習近平生態文明思想作為重大政治任務，把習近平總書記重要指示批示的落實情況作為重中之重。我們始終堅持服務大局，統籌做好經濟平穩運行、民生保障、疫情防控和生態環境保護。我們始終堅持把嚴的基調和問題導向作為督察的生命線，敢於動真碰硬，敢於直面問題。我們始終堅持精準科學依法開展督察，確保督察結果能夠經得起歷史和實踐的檢驗。」

辦結或階段性辦結舉報逾28萬件

翟青指出，幾年來，督察取得「中央肯定、百姓點讚、各方支持、解決問題」的顯著成效，取得了良好的政治效果、經濟效果、社會效果和環境效果，具體體現在以下幾個方面：一是推動習近平生態文明思想落地落實。二是壓實生態

文明建設政治責任。三是解決一大批突出生態環境問題。督察聚焦生態環境領域突出的矛盾和重大的問題，啃掉「硬骨頭」、消除「老大難」，解決了一批長期想解決而沒有能解決的問題。

他詳細指出，這些問題實際分為兩大類：一類是在督察整改方案中明確的一條一條要拉條掛賬的問題，一類是在督察期間群眾環境信訪舉報的問題。第一輪督察整改方案明確的3,294項任務總體完成率近96%，第二輪前三批整改方案明確的1,227項任務已經完成近60%，第四、五、六批整改正在積極有序推進。兩輪督察共受理群眾環境問題的舉報28.7萬件，已經辦結或階段性辦結28.6萬件。四是促進經濟高質量發展。督察推動各地堅定不移走生態優先、綠色發展的道路，協同推進經濟高質量發展和生態環境高水平保護。

謀劃開展第三輪環保督察

翟青透露，下一步，我們將認真學習領會黨的二十大精神，深入貫徹落實習近平生態文明思想，不斷提高政治站位，全面總結督察實踐經驗，系統謀劃開展第三輪督察，保持定力，堅持嚴的基調不動搖，着力解決突出的生態環境問題，不斷滿足人民群眾對優美生態環境的期盼，為建設人與自然和諧共生的美麗中國貢獻我們的力量。

今日看點

上午：二十大閉幕會在人民大會堂舉行

閉幕會結束後：「黨代表通道」採訪，現場採訪大會代表

整理：香港文匯報記者 張帥



◆香港文匯報記者朱燁提問。香港文匯報北京傳真

◀10月21日，中國共產黨第二十次全國代表大會新聞中心舉行記者招待會。生態環境部黨組成員、副部長翟青圍繞「建設人與自然和諧共生的美麗中國」主題與記者交流。圖為記者在分會場舉手提問。中新社

重點環境督察事件回顧(時間、事件)

長江岸線保護

長江馬鞍山段岸線資源長期被大量非法小選礦、非法碼頭等佔據，沿江一帶髒亂差，2018年整改，目前累計清退長江岸線約10公里、灘地1,000多畝，拆除違建房屋542間，整治入江口3個、水上加油站5家、企業碼頭34家、渡口5個，158家非法碼頭全部拆除，建設一批濕地公園和濱江生態綠廊，整治的這些地方都成為「網紅」打卡地。

秦嶺違建別墅整治

2014年5月到2018年7月，習近平總書記先後六次就「秦嶺違建」作出批示指示。2019年5月13日，中央生態環境督察組向陝西反饋「回頭看」情況時指出，陝西、西安在秦嶺北麓西安境內違規別墅問題上嚴重違反政治紀律、政治規矩，教訓深刻，令人警醒。2019年7月15日開始，秦嶺南麓400畝山地上建起名為「益豐國際·漢山郡」的別墅群62棟違法建築，將全部拆除。

祁連山生態破壞修復

由於礦藏、水資源富集，祁連山自然生態曾因違規過度開發遭到嚴重破壞。習近平總書記對生態環境破壞問題高度重視，多次要求抓緊整改。中央紀委國家監委深入貫徹落實習近平總書記重要指示批示精神，會同國家發改委、生態環境部、自然資源部等部門，推動甘肅省緊盯突出問題，全力推動整改，徹底扭轉祁連山生態環境惡化趨勢，使祁連山生態保護由亂到治，堅決守護好國家西部重要生態安全屏障。甘肅省檢察機關經審查，共批准逮捕祁連山破壞環境資源犯罪案件8件16人；建議行政執法機關移送破壞環境資源犯罪案件23件30人，監督公安機關立案偵查破壞環境資源犯罪案件14件15人。

整理：香港文匯報記者 朱燁

中國將用全球最長時間實現碳中和

香港文匯報訊(記者 朱燁 北京報道)21日，生態環境部黨組成員、副部長翟青在二十大第五場記者招待會上回應氣候變化相關問題時表示，中國積極為全球氣候治理作出中國貢獻，作為世界上最大的發展中國家，將完成全球最高碳排放強度降幅，用全球最短的時間實現從碳达峰到碳中和，充分體現了負責任大國的擔當。

翟青表示，氣候變化是當前突出的全球性挑戰，事關國際社會共同利益。習近平總書記多次強調，應對氣候變化不是別人要我們做，而是我們自己要做，是中國可持續發展的內在要求，是推動構建人類命運共同體的責任擔當。

2020年超額完成減排承諾

他介紹中國在應對氣候變化上取得的成績時表示，2020年，中國碳排放強度比2005年下降48.4%，超額完成向國際社會承諾的目標；2021年，中國煤炭佔能源消費總量比重由2005年的72.4%下降至56.0%，非化石能源消費比重達16.6%，可再生能源發電裝機突破10億千瓦，風、光、水、生物質發電裝機容量穩居世界第一。「我們成功啟動了全球覆蓋溫室氣體排放量最大的全國碳市場，有效發揮市場機制對控制溫室氣體排放、推動綠色低碳轉型的作用。我們發布了適應氣候變化國家戰略，持續開展適應型城市建設試點，適應氣候變化能力持續提高。」他說，「我們堅持多邊主義，堅持公平、共同但有區別的責任和各自能力原則，積極推動《巴黎協定》的簽署、生效和實施。我們積極同廣大發展中國家開展應對氣候變化南南合作，盡己所能幫助發展中國家特別是中小島嶼國家、非洲國家和最不發達國家提高應對氣候變化能力，減少氣候變化帶來的不利影響。」

加快推動綠色低碳轉型

他透露，下一步，中國將繼續實施積極應對氣候變化國家戰略，落實碳达峰碳中和「1+N」政策體系，加快推動重點領域綠色低碳轉型，大力推進減污降碳協同增效。穩妥有序推進全國碳市場。加快綠色低碳技術攻關和推廣應用，推動形成綠色低碳的生產方式和生活方式。「同時，我們願與各方一道，積極參與應對氣候變化全球治理，推動構建公平合理、合作共贏的全球氣候治理體系，持續深化氣候變化南南合作，為應對全球氣候變化貢獻中國力量、中國智慧、中國方案。」